

## 牧者的話 幸福家庭和人工聊天(chatbot) 周志豪牧師

看著許紅豆和謝之遙的幸福，欣賞劉亦菲和李現的演技，我一邊思想好多事情。因媳婦介紹內地火紅的劇集，我耐心看完四十集並揣摩導演的心思，又感受了雲南苗村的濃厚人情味。這種田園治癒劇滲入愛情「甜劇」的陽光劇風，八十年代的港片和韓劇都有過；我說的是年輕導演丁梓光的〈去有風的地方〉。

五月至六月是聚焦家庭的最佳時節。單說節日，母親節(14/5)、父親節(18/6)之外，兒童節(1/6)、端午節(22/6)，甚至教會的五旬節(28/5)等，都在這兩個月內。於是我嘗試問人工智能聊天程式(AI ChatGPT):「家庭幸福的條件是甚麼?」看看它怎樣回答，它說：

使家庭幸福是一個**持續的過程**，以下是一些常見的建議：

- 1, **建立良好的溝通**：家庭成員之間的溝通是建立良好關係的基礎。建議定期進行家庭會議，讓每個人都有機會表達意見和關注。
- 2, **培養互相尊重**：家庭成員之間的尊重是家庭幸福的重要因素之一。鼓勵家庭成員彼此尊重，尊重彼此的觀點和感受。
- 3, **創造愉快的時光**：與家庭成員共度愉快的時光可以增強關係。鼓勵家庭成員參與共同喜愛的活動或娛樂，例如運動、旅行或遊戲等。
- 4, **互相支持**：家庭成員之間的支持和鼓勵可以幫助他們克服困難。鼓勵家庭成員互相支持，並在需要幫助時提供支持。
- 5, **培養愛和關愛**：愛和關愛是幸福家庭的核心。鼓勵家庭成員表達愛和關愛，並通過行動來表達關心和關愛。
- 6, **維持穩定的經濟基礎**：家庭成員之間的經濟穩定是幸福家庭的重要組成部分。建議家庭成員制定財務計劃……

以上每一點我都認同，尤其第一句：「使家庭幸福是一個**持續的過程**」，**是很好的提醒**。〈去有風的地方〉有一集在對白中交代了「有風」之意，那是冷空氣和熱空氣產生的氣流，是一種「力量」。在舊約聖經「風」與「聖靈」同字，聽著主角的解說，我也默禱：願每個家庭都能來到有「風」的地方。想起詩篇所羅門王的智慧詩說：

- 1) 若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人枉然警醒。
- 2) 你們清晨早起，夜晚安歇，吃勞碌得來的飯，本是枉然；惟有耶和華所親愛的，必叫他安然睡覺。(詩一二七 1-2)

持續的幸福畢竟不是單靠個人的聰明和努力。尤其今日一些國家不斷出現難民，全球貿易和經濟在迎難掙扎之際，能夠體現「耶和華的愛」才是難能可貴，拿單先知給所羅門起的名字就叫「耶和華愛他」(撒下十二 25，耶底底亞之意)。在母親節和父親節之間，讓我們祈求聖靈引人經歷耶和華的建造、看守和慈愛的幸福家庭！